

Η δημοσιονομική επίγνωση κινείται χαμηλά

Media: ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ **Page:** 1,4 **Published at:** 13-01-2023
Author: **Surface:** 1173.23 cm² **Circulation:** 0
Subjects:



Η δημοσιονομική επίγνωση κινείται χαμηλά στην Ελλάδα



► Ευάγγ. Βενιζέλος στην «Ε» - Παρουσιάζει σήμερα στη Λάρισα το βιβλίο του

ΣΕΛ. 4



ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ

Ψηλά ο πήχης για την εκλογική ανάκαμψη του ΠΑΣΟΚ

ΔΗΛΩΝΕΙ Ο ΠΡ. ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ΚΙΝΗΜΑΤΟΣ ΣΕ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΗΝ «Ε»

Το ΠΑΣΟΚ ενόψει των εκλογών και μπροστά στην κατάσταση όπως έχει διαμορφωθεί από τις επιδιώξεις τόσο της Νέας Δημοκρατίας όσο και του ΣΥΡΙΖΑ οφείλει να θέσει ψηλά τον πήχη για τη χώρα και το μέλλον της. Τόσο ψηλά «όσο έχει ανάγκη η κοινωνία που δεν μπορεί να εξαναγκάζεται να είναι πολιτικά ολιγαρχίας «για να μην έρθουν οι άλληλοι», με αποτέλεσμα οι «άλληλοι» να γίνονται χειρότεροι από τους «άλληλους».

Με τον τρόπο αυτό προτείνει να κινηθεί το ΠΑΣΟΚ για την εκλογική ανάκαμψη ο πρώην πρόεδρος και υπουργός των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ Ευάγγελος Βενιζέλος, ο οποίος θα βρεθεί σήμερα στη Λάρισα για την παρουσίαση του βιβλίου του. Σε συνέντευξη του στη «Ε» υποστηρίζει ότι η δημοσιονομική επίγνωση στη χώρα μας κινείται δυστυχώς σε πολύ χαμηλό βαθμό εξαιτίας του αισθητού ασφάλειας που έχει δημιουργήσει η αναδιάρθρωση του δημοσίου χρέους που συν-

τέλεστηκε το 2012 και αναφερόμενος στις ελληνοτουρκικές διαφορές τονίζει ότι η Ελλάδα έχει κάθε λόγο να επιστεύδει την οριοθέτηση των θαλασσιών ζωνών μεταξύ άλλων των χωρών της Αν. Μεσογείου σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο της θάλασσας.

Σε άλλο σημείο της συνέντευξης ο κ. Βενιζέλος μιλά για την επιστροφή των γλυπτών του Παρθενώνα και παρεμβαίνοντας στα σενάρια για την επίτευξη μιας συμφωνίας, επαναλαμβάνει

την πρότασή του η οριστική επιστροφή να γίνει δίνοντας στο Βρετανικό Μουσείο τη δυνατότητα να συνυπογράψει τη μόνη ενιαία έκθεση των γλυπτών στο Μουσείο της Ακρόπολης. Ενώ σχολιάζει το μείζον για την ελληνική πολιτική σκηνή ζήτημα των τηλεφωνικών υποκλοπών, αλλά και τον νέο εκλογικό χάρτη με τη μείωση των εκλογικών εδρών της περιφέρειας και τη μεταφορά τους σε εκλογικές περιφέρειες του κέντρου.

Συνέντευξη στον Δημ. Κατσονάκη

* Κύριε πρόεδρε, στο τελευταίο σας βιβλίο καταθέτετε την εμπειρία σας από την πρωτόγνωρη περίοδο της οικονομικής κρίσης στην Ελλάδα. Η διαχείριση της μπορεί να συνθέσει μια ανάλυση, έναν «οδηγό» για την αποτελεσματική αντιμετώπιση δύσκολων καταστάσεων και τελικά κάθε μορφής κρίσης;

- Προφανώς. Ήδη φάνηκε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση χάρη στην εμπειρία της οικονομικής κρίσης, κυρίως της ελληνικής, απέκτησε θεαμακό και μηχανισμούς που τη βοήθησαν στην αντιμετώπιση των κρίσεων που ακολούθησαν. Περιέργως στην Ελλάδα κυριαρχεί η τάση να ξεχάσουμε τη νωπή εμπειρία της οικονομικής κρίσης και να διακρινόμαστε ότι επιτεύχθηκε η οριστική επιστροφή στην «κανονικότητα».

* Η αναμετώπιση της υγειονομικής κρίσης και της πανδημίας, αλλά και ακολούθως του πολέμου της Ουκρανίας είχε στοιχεία αυτής της αντίληψης; Η χώρα μας έμαθε από εκείνη την περίοδο της οικονομικής κρίσης ή διακρίνετε σημάδια επανάληψης πανθασμένων επιλογών, που οδήγησαν τη χώρα στα πρόθυρα της χρεοκοπίας;

- Η δημοσιονομική επίγνωση κινείται δυστυχώς σε πολύ χαμηλό βαθμό. Αυτό οφείλεται στο αισθητή ασφάλεια που έχει δημιουργήσει η αναδιάρθρωση του δημοσίου χρέους που συντελέστηκε το 2012. Όμως πρέπει να κινουμαστε με προληπτική διορατικότητα. Μέχρι το 2032 ισχύει περίοδος χάριτος για την καταβολή χρεολυσίων και το κόστος εξυπηρέτησης του δημοσίου χρέους είναι ελεγχόμενο. Επίσης οι ανάγκες νοικοκυριών και επιχειρήσεων ήταν πιαστές την περίοδο της πανδημίας και τώρα λόγω ενεργειακής κρίσης και πληθωρισμού. Χρειάζεται όμως «ρέγουλτα». Με στοχευμένες και αναγκαίες κινήσεις, όχι με ορίζοντα «χαλαρά» μέτρα λαϊκίστικου χαρακτήρα.

* Ιδιαίτερες δύσκολη είναι και η παρούσα περίοδος των ελληνοτουρκικών σχέσεων με την πλευρά της Τουρκίας να εντείνει τη ρητορική της επαναφέροντας ακόμα και την απειλή πολέμου, αμφισβητώντας το κυριαρχικό δικαίωμα της χώρας μας για την επέκταση των χωρικών υδάτων. Υπό αυτές τις συνθήκες η Αθήνα θα μπορούσε να κλείσει και υπό ποιες προϋποθέσεις την εκκρεμότητα της επέκτασης χωρικών υδάτων στα 12 ναυτικά μίλια νότια της Κρήτης;

- Το ζητούμενο είναι πάντα ένα συνολικό στρατηγικό πλαίσιο στο οποίο να τοποθετούνται οι επιμέρους κινήσεις. Το 2019 το τουρκικό παράνομο και προκλητικό casus belli αφορούσε την επέκταση των χωρικών υδάτων στο Αιγαίο. Το 2023 αφορά και την Αν. Μεσόγειο, δηλαδή την περιοχή του λεγόμενου Νοτίου Κρητικού Πελάγους. Λάβετε υπόψη ότι στο μεν Αιγαίο Ελλάδα και Τουρκία έχουν χωρικά ύδατα 6 ν. μ., ενώ στη Μεσόγειο η Ελλάδα έχει 6 ν. μ. και η Τουρκία 12 ν. μ. Άρα αμφισβητείται πλέον το δικαίωμα των νησιών όχι σε υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ, αλλά σε χωρικά ύδατα 12 ν.μ. Η Ελλάδα έχει συνηθίσει κάθε λόγο να επιστεύδει την οριοθέτηση των θαλασσιών ζωνών μεταξύ άλλων των χωρών της Αν. Μεσογείου σύμφωνα με το Διεθνές Δίκαιο της θάλασσας.

* Τις τελευταίες εβδομάδες άνοιξε το θέμα της επιστροφής των γλυπτών του Παρθενώνα στην Ελλάδα. Βρισκόμαστε πιο κοντά από ποτέ σε μια συμφωνία για την επιστροφή όπως γράφει ο βρετανικός τύπος ή το θέμα ανακινείται από την κυβέρνηση με προεκλογική σκοπιμότητα όπως υποστηρίζει η αξιωματική αντιπολίτευση;

- Ήδη ο Πρωθυπουργός και η υπουργός Πολιτισμού του Ηνωμένου Βασιλείου απέκλεισαν την επιστροφή. Η ελληνική θέση πρέπει να είναι η επιστροφή και η ένωση των γλυπτών στην Ελ-

λάδα. Έχω προτείνει αυτή η οριστική επιστροφή να γίνει δίνοντας στο Βρετανικό Μουσείο τη δυνατότητα να συνυπογράψει τη μόνη ενιαία έκθεση των γλυπτών στο Μουσείο της Ακρόπολης. Επίσης είναι καλό να διοργανώνει η Ελλάδα διάφορες περιοδικές εκθέσεις αρχαιοτήτων στο Λονδίνο, όπως και σε πολλά άλλα μεγάλα μουσεία του κόσμου.

* Με τις εθνικές εκλογές να βρίσκονται προ των πυλών, το θέμα των τηλεφωνικών υποκλοπών και ιδιαίτερα των πολιτικών προσώπων συνεχίζει να απασχολεί τη χώρα. Οι κυβερνητικές πρωτοβουλίες για τη λήψη της ΕΥΠ είναι αρκετές για τη θεσμική διασφάλιση της υπόθεσης;

- Χωρίς να ασκείται έλεγχος από την ΑΔΑΕ, ο θεσμικός ρόλος της οποίας προβλέπεται απευθείας από το Σύνταγμα, θα υπάρχει πάντα ο κίνδυνος παρανομιών και καταχρήσεων. Βεβαίως πρέπει

να προστεθεί η εθνική ασφάλεια, αλλά στο όνομα της εθνικής ασφάλειας δεν μπορεί να στυνώνονται μηχανισμοί πολιτικών ή οικονομικών παρακολληθίσεων. Η κυβέρνηση παραδέχθηκε επίσημα ότι η ΕΥΠ κινήθηκε «εκτός πλαισίου». Συνεπώς απαιτείται ευαισθησία, καχυποψία και εγρήγορση.

* Μετά την τελευταία απογραφή διαμορφώθηκε και ο νέος εκλογικός χάρτης της χώρας, όπου η περιφέρεια αποδυναμώνεται ακόμα περισσότερο χάνοντας βουλευτικές έδρες, ενώ αντίστοιχα ενισχύονται οι εκλογικές περιφέρειες της Αττικής. Ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στις όποιες προοπτικές για ανάπτυξη της υπαίθρου από την περαιτέρω ενίσχυση του αθηνοκεντρικού κράτους;

- Το ακόμη μεγαλύτερο πρόβλημα είναι η πολύ κακή δημογραφική κατάσταση και προοπτική

της χώρας. Η μείωση του πληθυσμού. Η πτωχική τάση. Αυτό αφορά όλο το έθνος, όχι μόνο την περιφέρεια. Σε όλες τις περιφέρειες, οι ζωτανικές κοινωνικές και οικονομικές δυνάμεις οφείλουν να αναπτύξουν τις δικές τους πρωτοβουλίες. Αυτό είναι πρόκληση για τη Λάρισα και τις άλλες πόλεις της Θεσσαλίας.

* Το ΠΑΣΟΚ πλήρωσε βαρύτατο τίμημα -μεγαλύτερο από όσο του αναλογούσε όπως έχετε υποστηρίξει στο παρελθόν- με τη συρρίκνωση των εκλογικών του ποσοστών. Έκποτε εμφανίζεται αδυναμία εκλογικής ανάκαμψης με τη ερώτημα να διατυπώνεται καθαρά: Μπορεί το Κίνημα του Ανδρέα Παπανδρέου να ανακάμψει διεκδικώντας τη διακυβέρνηση της χώρας ή έκλεισε τον κύκλο του;

- Το ΠΑΣΟΚ σίκοσε δυσανάλογα μεγάλο βάρος και τώρα πρέπει να προβάλλει την απορραστική συμβολή του στον αγώνα των κυβερνήσεων της περιόδου 2010-2015, αλλά και στην αναπολιτευση της περιόδου 2015-2019 για την παραμονή της χώρας εντός Ευρώπης και εντός δημοκρατίας. Αυτό θα αναδείξει και τον μελλοντικό ρόλο της παράταξης. Το ΠΑΣΟΚ βίλησε ότι δήλωνει πως, σε ό,τι το αφορά, δεν θα σφίξει τη χώρα ακυβέρνητη. Όμως ο κ. Μητσοτάκης επιδιώκει με πάθος μια νέα μονοκομματική και αυτοδύναμη κυβέρνηση, ο δε κ. Τσίπρας έχει ως στόχο να είναι ο ΣΥΡΙΖΑ πρώτο κόμμα. Συνεπώς ο ένας δεν θέλει καμία συνεργασία, ο δε άλλος θέλει το ΠΑΣΟΚ σε συμπληρωματικό ρόλο. Το ΠΑΣΟΚ μπροστά στην κατάσταση αυτή, οφείλει να θέσει ψηλά τον πήχη για τη χώρα και το μέλλον της. Τόσο ψηλά όσο έχει ανάγκη η κοινωνία που δεν μπορεί να εξαναγκάζεται να είναι πολιτικά ολιγαρχίας «για να μην έρθουν οι άλληλοι», με αποτέλεσμα οι «άλληλοι» να γίνονται χειρότεροι από τους «άλληλους».

Παρουσιάζεται στη Λάρισα το βιβλίο του Ε. Βενιζέλου ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ «ΔΙΒΑΝΗ»

Το βιβλίο του Ευάγγελου Βενιζέλου «Εκδοχές πολέμου 2009-2022. Μια συζήτηση με τον Γιώργο Κουβαρά για το παρασκήνιο της οικονομικής κρίσης και όσα ακολούθησαν» παρουσιάζεται στη Λάρισα σήμερα στις 7 μ.μ. στο ξενοδοχείο «Divani».

Στη διάρκεια της εκδήλωσης που οργανώνεται από τις εκδόσεις ΠΑΤΑΚΗ και τον Κύκλο Ιδεών, με τον Ευάγγελο Βενιζέλο συζητούν οι δημοσιογράφοι Ανδρέας Γιουρμετάκης, Δημήτρης Κατσονάκης, Θανάσης Σαμαράς και η Ευαγγελία Τακρίκα.

